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規劃政治經濟基建     創造就業改善管治 
──市民對施政報告期望調查結果 

2005 年 8 月 26 日 

引言 
新世紀論壇於 2005 年 8 月 11 日至 8 月 21 日，以音頻電話系統隨機抽樣調查，

成功訪問了 1262 名 15 至 65 歲的市民，了解他們對今年十月公布的施政報告的

期望。 

 

調查結果 

1. 市民對施政報告期望 
1.1 七成市民望施政報告作長遠規劃 

 69.3%的受訪者認為，施政報告的方向應該是「進取一點，為香港發展作

長遠規劃」，只有 16.5%認為施政報告「應該現實一點，只是處理一些好

嚴重的問題」，認為應該「維持現狀甚麼都不做」的只有 4.8%。而回答其

他或無意見的，分別有 4.0%及 5.5%。(見表一) 

1.2 首要處理就業、經濟、和諧 

 問卷要求受訪者就六個項目進行評分，1 分為最不急需於施政報告中處

理、3 分是普通、5 分是最急需。受訪者認為最急需處理的四個項目依次為

「增加就業機會，改善失業」(3.71)及「發展香港經濟」(3.70)，「團結各

方意見，減少爭拗，令社會和諧些」 (3.55)，以及制訂醫療供款制度

(3.48)。其次為「制定 0708 年行政長官和立法會選舉方案」(3.22) 和「西九

龍文娛藝術區發展」(2.96)。 

2. 七成市民認同特區政府多參與國家事務 
 有 49.6%的受訪者認為，特區政府在促進與內地合作上做得不足夠，而認

為足夠的受訪者佔 42.3%，這反映在市民心目中，特區政府在這方面的工

作仍有一定的改善空間。(見表二) 

 被問到受訪者是否同意香港應該多參與國家事務，令國家同香港的經濟規

劃能更充份配合，有 70.3%的受訪者表示同意(當中有 33.5%表示非常同

意，另有 36.8%表示幾同意)，而表示非常不同意和不同意的受訪者，分別

只有 3.6%和 17.9%。(見表三) 
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3. 政制發展 
3.1 近半人願見中間政制方案 

 被問及在全國人大常委會已決定香港在 07 和 08 年不會普選特首和立法會

的情況下，07 年和 08 年的特首和立法會應該甚樣產生，有 49.3%的受訪

者認為應「爭取中間方案，無普選都盡可能擴大民主成份」，另有 21.6%

的受訪者應為是「維持現狀」，而有 18.2%認為應「企硬堅持普選」，認

為「甚麼都不用做，中央已決定晒」的僅有 3.6%。(見表七) 

3.2 立會增加區會席位，意見紛紜 

 針對政府醞釀中的 08 年立法會選舉方案，即在功能組別中增加五個區議員

的功能組別議席，受訪者意見紛紜，有 29.1%的受訪者表示支持，另有

33.8%表示不支持，另有 37.2%的受訪者表示無意見或不知道。(見表九) 

 至於支持的原因，38.1%認為「有助反映地區聲音」、31.3%認為「區議員

有廣泛代表性」、19.6%認為「這個方案民主一點」，5.7%認為「此方案

不用爭拗增加那一個功能組夠別」，5.2%表示沒有意見。(見表十) 

 至於反對的不支持，有 30.0%表示「立法會要全部直選產生，不應該有功

能組別」、26.5%認為「有其他功能界別更值得進入立法會」、22.1%認為

「區議員代表性不足」、17.1%認為「唔應該全部五席都給予區議員」、另

有 4.2%的受訪者答其他。(見表十一) 

3.3 三成人無奈接受區議員加入選委會 

 政府可能建議在 08 年的行政長官選舉中，將所有區議員加入選舉委員會。

就此建議，58.1%受訪者作正面回應，當中 29.2%的受訪者表示「支持，因

為區議員有代表性」、另 28.9%表示「無奈接受，因算是可接受的中間方

案」。另有 20.6%的受訪者表示「不同意，因為仍是小圈子選舉」，而認

為「唔同意，應該堅持 07 年普選特首」的只有 8.3%。這反映相當部分市

民，對於將區議員引入選舉委員會的方案 ，存在不同程度保留。(見表八) 

4. 七成人指政治人才不能單靠公務員 
 被問及是否同意香港以後應該由前公務員出任特首，有 47%的受訪者表示

不同意(37.1%表示不同意，9.9%表示非常不同意)，而表示同意的亦有

36.6%(13%表示非常同意，23.6%表示同意)，另有 16.2%的受訪者表示無意

見。(見表四) 
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 被問及香港是否需要培養更多公務員架構以外的政治人才，高達 71.7%的

受訪者認為需要(有 35.9%表示非常需要，另有 35.8%表示需要)，而認為不

應要和全完不需要的，分別僅有 17.0%和 4.4%。另有 6.8%的受訪者表示無

意見。(見表六) 
 
總結 

1. 施政報告要作長遠規劃：雖然現任行政長官任期只有兩年，但市民期望特

區政府要就香港整體發展作長遠規劃，行政長官應重視市民的訴求，不能

忽視香港不論在政治和經濟上的基建發展。 

2. 爭取參與國家事務：調查發現，市民認同特區政府應加強與國內聯繫，並

在經濟發展上有更緊密的配合，事實上，目前中央與特區政府缺乏恆常的

對口溝通機制，窒礙內地與特區政府的溝通和協作，港人也缺乏參與國家

決策的渠道，導致香港與國內的經濟及硬件規劃未能相互配合。故此，新

論壇建議特區政府加強與中央各部門的恆常溝通機制，並爭取參與國家第

十一個五年計劃的制定，為內地與香港的經濟發展互補作更好的配合。 

3. 尋求政制發展的中間方案：特區政府正就政制發展制定最後方案，我們認

為有關方案應在人大釋法的框架下盡量滿足市民的參與訴求。鑑於逾半受

訪者對引入區議員擴大選舉委員會的方案存在不同程度保留(近 3 成市民對

表示只能無奈接受，另有 2 成人認為這仍是小圈子的選舉)，我們建議政府

參考新論壇二十萬人選特首的方案，改革小圈子選舉的制度，增加市民的

參與，循序漸進發展香港的民主。而在增加立法會功能組別時也應該引入

更多中產專業人士的代表。 

4. 政制改革要考慮政治基建：為培養政治人才作全盤的規劃，提供更多機會

培訓公務員系統以外的政治人才。 
 

新論壇現正草擬詳細的施政報告建議，就政制發展、經濟規劃及改善管治

等三方面向特區政府提交具體建議，將於九月初向公佈發表。 
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表列數據 
 
表一：整體黎講，你認為今年 10 月發表既施政報

告的方向應該係點呢？ 
回答人數 百份比

維持現狀乜都唔好做 60 4.8% 
應該現實一點，淨係處理一 d 好嚴重既問題 208 16.5%
應該進取一點，為香港發展作長遠規劃 874 69.3%
其他 51 4.0% 
唔知道/無意見 69 5.5% 
 
表二：你認為依家特區政府係促進同內地合作上，

做得足唔足夠呢？ 
回答人數 百份比

非常足夠 95 7.5% 
都幾足夠 439 34.8%
唔係幾足夠 512 40.6%
非常唔足夠 113 9.0% 
唔知道 103 8.2% 
 
表三：你同唔同意香港應該多 d 參與國家事務，令

國家同香港既經濟規劃能更充分配合呢？ 
回答人數 百份比

非常同意 423 33.5%
都幾同意 465 36.8%
唔係幾同意 226 17.9%
非常唔同意 45 3.6% 
唔知道/無意見 103 8.2% 
 
表四：有人話香港以後應該由前公務員黎做特首，

你同唔同意這種睇法？ 
回答人數 百份比

非常同意 165 13.0%
都幾同意 299 23.6%
唔係幾同意 468 37.1%
非常唔同意 125 9.9% 
唔知道/無意見 205 16.2%
 
 
表六：你認為要管治好香港，需唔需要培養更多公

務員架構以外既政治人才？ 
回答人數 百份比

非常需要 453 35.9%
幾需要 452 35.8%
唔係幾需要 215 17.0%
全完唔需要 56 4.4% 
唔知道/無意見 86 6.8% 
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表七：全國人大常委會已決定香港 07 同 08 年唔會

普選特首同立法會，咁既情況下，你認為 07 同 08
年既特首同立法會應該點樣產生呢？ 

回答人數 百份比

維持現狀 272 21.6%
爭取中間方案，無普選都盡可能擴大民主成份 622 49.3%
企硬堅持普選 230 18.2%
乜都唔駛做，中央已決定晒 46 3.6% 
其他 40 3.2% 
無意見 52 4.1% 
 
表八：有人提議係 07 年既特首選舉，將所有區議

員加入選舉委員會，令選委會人數由宜家既 800 人

增加至大約 1300 人，你對呢個建議有乜野睇法

呢？ 

回答人數 百份比

支持，因為區議員有代表性 368 29.2%
無奈接受，呢個都算係可接受既中間方案 365 28.9%
唔同意，因為仍是小圈子選舉 260 20.6%
唔同意，應該堅持 07 年普選特首 105 8.3% 
無意見/唔知道 164 13.0%
 
表九：有人提議 08 年既立法會選舉，係功能組別

中增加五席，由區議員互選產生，你支唔支持呢個

建議呢？ 

回答人數 百份比

支持 367 29.1%
唔支持 426 33.8%
無意見/唔知道 469 37.2%
 
表十：你支持由區議員選出五個新增立法會議席既

最主要原因係乜呢？ (只包括於表九表示支持者) 
回答人數 百份比

區議員有廣泛代表性 115 31.3%
呢個方案民主一 D 72 19.6%
有助反映地區聲音 140 38.1%
唔駛爭拗增加邊個功能組別 21 5.7% 
其他 19 5.2% 
 
表十一：你唔支持由區議員選出五個新增立法會議

席既原因係乜呢？(只包括於表九表示不反對者) 
回答人數 百份比

唔應該全部五席都俾晒區議員 73 17.1%
區議員唔夠代表性 94 22.1%
有其他功能界別更值得進入立法會 113 26.5%
立法會要全部直選產生，唔應該有功能組別 128 30.0%
其他 18 4.2% 
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表十二：如果 1 分係最唔急需處理，5 分係最急需要處理，3 分係一半

半，你認為以下問題有幾急，要係今次施政報告中處理呢？ 
 無評分人數百

分比 
評分

人數 
平均數 

增加就業機會，改善失業 5.7% 1190 3.71 
發展香港經濟 8.1% 1160 3.70 
團結各方意見，減少爭拗 9.9% 1137 3.55 
制訂醫療供款制度 14.0% 1085 3.48 
制定 0708 年既行政長官同立法會選舉 21.1% 996 3.22 
西九龍文娛藝術區 27.7% 913 2.96 
 
受訪者背景資料 
 
年齡 頻次 百份比 
15-25 歲 329 26.1 
26-35 歲 161 12.8 
36-45 歲 264 20.9 
46-55 歲 309 24.5 
56-65 歲 199 15.8 
總和 1262 100.0 
 
收入 頻次 百份比 
兩萬蚊或以上 801 63.5 
兩萬至 4 萬蚊 275 21.8 
4 萬至 7 萬蚊 124 9.8 
7 萬蚊以上 62 4.9 
總和 1262 100.0 
 
 

 6


